

## 抗震救灾 众志成城

新闻 ● 3岁女孩在父母身下与死神抗争40多个小时  
核心 ● 英雄教师地震瞬间张开双臂护住4个学生

镜头



呼唤生命



接受治疗



运送伤员



寻找亲人

## 细节感动你我



清晨,甘肃陇南市几名获救小学生在帐篷内烤火取暖

## 3岁女孩在父母身下 与死神抗争四十多个小时

### 熬过雨夜和余震获救 送往救护车的途中温总理为她让路

5月14日上午,北川县城,被压在垮塌的房屋下的三岁小女孩宋欣宜,在已经逝去的父母身体翼护下与死神抗争了40余个小时后终于获救,被救护车送往医院。

#### 两名不幸遇难的大人身下护着一小女孩

13日,记者第一次进入已化为废墟的北川县城时,就有许多救护人员围在一处严重损毁的屋角处,压在房屋下的是两个不幸遇难的大人,被他们护在身下的是名眨着眼睛的小女孩。据进行救援的红军师装甲团的官兵介绍,他们在13日8时左右就发现了这名小女孩,但整个移位的墙壁压在女孩和遇难的大人身上,他们没有合适的工具,无法将孩子救出。

记者在现场看到,比起原本是在同一列的房屋,此处墙壁已经平移了四五米,死死地压在两个大人身上,而小女孩的腿脚又在大人身下,丝毫不能移动。人们纷纷谈论,将孩子护在身下肯定是小女孩的家长,危难关头,令人肃然起敬的父母以自己的生命换取了孩子的平安。

#### 熬过雨夜、熬过余震,小女孩战胜死神

不作美的天公又在13日下起了大雨,救援人员赶紧在女孩头上拉起了一块遮雨布,并拿来牛奶、方便面等食品放到女孩身边。

13日夜晚是余震不断的雨夜,记者14日早上再次来到北川县城时,有些地方的坍塌变得更加严重。但记者却惊喜地发现,在前一天看见小女孩的地方仍有许多救援人员在工作,说明小女孩还活着!

更令人高兴的是,来自辽宁的救援队员带来了切割机等专业设备,并已经在墙壁上打开了一个口子。倾斜的墙壁摇摇欲坠,救援队员一方面紧张地撬动砖头,一方面还要用木头支撑危墙,防止墙壁倒塌伤到小女孩和

周围的人们。救援过程中小女孩不时发出的阵阵哭声更是牵动着所有人的心,因为不知道撬动砖头是否影响到了小女孩的腿,救援人员不敢不用力,又不敢太用力。

14日9时40分左右,随着人们的欢呼,一名救援队员终于将小女孩从危墙下面抱了出来。这时距离12日14时28分汶川发生7.8级地震已经过去了40多个小时,顽强的小女孩熬过了雨夜和余震,战胜了死神!

#### 温总理为抬小女孩的担架让路

记者看到,刚被救出的小女孩梳着两条小辫子,除了右额上一块已经结痂的硬币大小的伤疤外,脸上只有一些灰尘,清秀的面容颇为惹人喜爱。但小女孩的右腿因为长期受到压迫,已经严重坏死。解放军官兵立马将小女孩放到担架上,往城外救护车能行驶的地方转运。

在运送途中,小女孩的思维非常清晰,她告诉记者她已经三岁了,叫宋欣宜,并清楚地用词语说出姓名中的每一个字。她还说,自己已经上幼儿园了,平时喜欢看电视剧和画画。

9时55分,刚到城外的小欣宜幸运地遇到了一名医疗兵,他对欣宜的右腿进行了简单包扎和固定。

10时10分,小欣宜再一次幸运地遇到了几名医生,他们携带的医疗设备比较全,对小欣宜进行了较为仔细的处理。

10时15分,担架来到了道路中断的三道拐处,只要翻过这里就可能遇到救护车。在道路中断的地方站着一群人,抬小女孩的担架员还是和其他类似情况一样一边高呼“让开、让开”,一边急速地往前冲。人们让开了一条路,这时我们才看见,人群中还有来灾区视察的温总理!

温总理来到小欣宜身边亲切地进行了慰问,由于病情紧急,担架并没有过多停留就继续往前。仅仅两分钟后,10时17分,小欣宜就被抬上了来自洛阳协和医院的救护车,被送往医院进行救治。

本版文图均据新华社

直击

#### 德阳 那一刻

#### 他张开双臂护住4个学生

13日一早,设在德阳市东汽中学学校操场上的临时停尸场上,记者从工作人员手中的遗体登记册里查到了一位英雄教师的名字——谭千秋。他的遗体是13日22时12分从废墟中扒出来的。

“我们发现他的时候,他双臂张开着趴在课桌上,身下死死地护着四个学生,四个学生都活了!”一位救援人员向记者描述着当时的场景。

谭老师的妻子张芙蓉正在仔细地擦拭着丈夫的遗体:脸上的每一粒沙尘都被轻轻拭去;细细梳理蓬乱的头发,梳成他生前习惯的发型。谭老师的后脑被楼板砸得深凹下去……

当张芙蓉拉起谭千秋的手臂,要给他擦去血迹时,丈夫僵硬的手指再次触痛了她脆弱的神经:“昨天抬过来的时候还是软软的,咋就变得这么硬啊!”张芙蓉轻揉着丈夫的手臂,恸哭失声……

就是这双曾传播无数知识的手臂,在地震发生的一瞬间从死神手中夺回了四个年轻的生命,手臂上的伤痕清晰地记录下了这一切!

操场上,学生家长按当地习俗为谭老师燃起了一串鞭炮……



张芙蓉在丈夫谭千秋的遗体旁痛哭

#### 什邡

#### 突击队员累晕了被抬下 听到求救声再次冲上一线

13日0时05分,驻成都市区武警水电三总队先头部队150名官兵到达什邡奎华中学执行教学楼垮塌被埋师生的救灾任务。进入校园,记者看到的是,一栋5层的教学楼整体坍塌,紧邻的另一栋教学楼随时都有坍塌的危险,人员伤亡情况不明,残垣断壁中不时传来被困师生们求生的呼唤,情况十分危急。

一声令下,官兵们迅速爬上近两层楼高、嘎嘎作响的废墟堆展开营救。倒塌的楼板、房梁盘根错节,要安全、迅速地把这些沉重的坍塌物剥离开来,把埋在废墟中的受困者抢救出来非常艰难。官兵们一边想办法给他们送饮水和食物,补充能量,通过对话减少他们的恐惧心理,鼓励他们生还的信心;一边使用切割机、钢丝钳把楼板钢筋剪断,用起重机、吊车将一块块沉重的坍塌物吊走。经过两个多小时的奋力抢救,凌晨2时49分,第一个生还学生被安全营救出来。随即,第二个、第三个生还学生被先后救出……

营救在一刻不停地紧张进行,雨越下越大,官兵的体力消耗也越来越大,凌晨4时,抢救突击队员三总队政治部副主任严胜华、质安科长涂云、项目处参谋刘新岭等因体力严重透支,先后晕倒被抬下,但废墟中那微弱的求救声,又使他们再一次冲上了抢救一线。